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Quatorze tonnes, c’est la tension s’exerçant dans la broche de support pour soutenir le poids d’un tube collecteur sans déflection. Aucun matériel n’est assez résistant pour réaliser cet exploit, pour supporter une telle charge. La broche ne cassera pas parce qu’il y a du vallonnement, mais ce dernier occasionnera plus de friction à l’intérieur même du tube. Comme la broche s’étire constamment, cela fait en sorte que le tube s’affaisse aussi. Cela augmente de plus en plus la friction à l’intérieur du tube pour l’eau et l’air qui y circulent. 

Tout cela fait en sorte qu’il y a moins de vacuum, moins de production et une qualité moindre de l’eau ainsi transportée. Le tuteurage des tubes collecteurs du système de collecte de l’eau devient donc essentiel, puisque c’est la seule façon de limiter les pertes de charge dues à l’écoulement de l’air et de l’eau dans les tubes. Ceci assure la productivité observée au cours des premières saisons d’utilisation du système de collecte. 

	Espace entre les poteaux (mètres)
	Déflection (centimètres)
	Tension sur la broche (kg)

	9,9
	70,5
	142

	9,99
	22,4
	447

	9,999
	7,1
	1 414

	9,9999
	2,2
	4 472

	9,99999
	0,7
	14 142


Pour bien comprendre, considérons l’exemple qui suit: un poids de 20 kilogrammes est supporté par une broche entre deux poteaux situés à environ 10 mètres de distance. Le tableau nous permet de constater que plus la distance entre les poteaux augmente (de 9,9 à 9,99999 mètres), plus la tension à appliquer sur la broche doit être grande afin de limiter les déflections. En fait, plus la tension sur la broche augmente, plus la déflection diminue. Si on voulait, par exemple, atteindre une déflection de seulement 2,2 cm, soit environ 1 pouce, il faudrait appliquer sur la broche une tension de près de 4,5 tonnes. Et si l’on voulait éliminer complètement la déflection, il faudrait appliquer une tension qui tend vers l’infini: la broche devrait subir une force supérieure à 14,1 tonnes pour que la déflection soit réduite au centre à 0,7 cm ou 0,3 pouce. Il est évident que le point de rupture de la broche sera atteint bien avant d’avoir réussi à éliminer complètement cette déflection.

Immédiatement après la fin de l’installation de la tubulure, il est possible que la tension dans la broche soit telle que la déflection entre deux arbres soit faible et donc imperceptible. Cependant, avec le temps et les variations de température qu’elle va subir, la broche va s’étirer. Il se formera inévitablement des déflections ou des vallons qui rendront l’écoulement de l’eau plus difficile. Il s’ensuivra une perte de charge importante, une réduction du vide à l’entaille et une baisse de productivité et de qualité.

Le tuteurage est la solution à envisager pour éliminer ces problèmes. La distance entre les tuteurs est importante afin d’obtenir la déflection la plus petite possible et ainsi obtenir un rendement optimum à tous points de vue; les distances indiquées dans le tableau ci-joint ont été obtenues à la suite d’expériences terrain. Un dernier petit conseil: il ne faut pas surestimer son oeil! Il ne faut surtout pas se fier à ce dernier lorsque vient le temps d’évaluer s’il y a une déflection ou non, mais il est plutôt recommandé d'utiliser un bon niveau (niveau de construction de 3 ou 4 pieds de long ou nivelle à main) afin de bien évaluer la situation.

	DISTANCE RECOMMANDÉE ENTRE LES TUTEURS

	Diamètre du collecteur
	Pente du terrain

	
	Moins de 5%
	De 5 à 10%
	Plus de 10%

	
	pieds
	mètres
	pieds
	mètres
	pieds
	mètres

	¾ et 1pouce
	13
	4
	20
	6
	26
	8

	1 ¼ et 1 ½ pouce
	10
	3
	13
	4
	20
	6
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